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YUYEBHO - METOANYECKASA PASPABOTKA

10 y4eOHoi nucuuminie «@u3uKo-MmaTeMaTH4ecKkoe MoJeJTMpoOBaHue
3JIEKTPOIHEPreTUHYECKUX CHCTEM»

IIpakTHyeckoe 3ansiTHe:

HNPUMEHEHHME TEOPUU I'PA®OB JJIsI MOAEJIMPOBAHUSA

SJEKTPUUYECKHUX CETEI.

YuyeOHBIE H BOCTUTATEIbHbIE meJau:

1. Jlarb  cucTemMaTHU3UpOBaHHBbIE  3HAHUSA O  (U3UKO-MATEMATHYECKOM
MOJIETUPOBAHUH JIEKTPOIHEPTETHUECKUX CUCTEM.
2. OcBouthb IpUEMBI OCHOBHBIX BEPOSITHOCTHBIX pacu€ToB B

AJIEKTPOIHEPreTUYECKUX 3aa4ax
Bun 3anusitusi: [Ipaktnyeckoe 3aHsTHE.

IIponon:knTeIbHOCTD 3aHATHUSA: 2 Yaca.
CTpyKTypa 3aHAAITHA M pacyeT BPeMeHH.

Neni/m CTpykTypa 3aHATHS Bpemsi, MuH
1 BBoaHast yacTh 10-15
2 OcHoBHafl YacTh 70-75
1. Pemnenmne 3amau.
3 3aKJII0YNTeJbHAA YACTh 3-5

BBoaHasi 4acTh 3aHATHSI: TPOBEPUTH
M0 NPONAECHHOMY Marepuainy B

00yYaroNMXcsd K 3aHSATHUIO; MPOBECTH OIPOC
COOTBETCTBUM C TEPEUYHEM BOIPOCOB M IOJIBECTH €r0 HUTOTH; OOBSIBUTH TEMY U
y4eOHBbIE MENM 3aHATUS; OOpaTUTh BHHUMAHHE OOYYaIOIIMXCS HA BaXHOCTH
M3y4eHUs Y4YeOHBIX BOIMPOCOB 3aHATHUS, TaK KaK 3HAHHE HUX MOXET OBbITh

HaIn4ue MW TOTOBHOCTH



BOCTpeOOBaHO MpPH  BBINOJHEHUH  KypCOBOM  pabOThl M BBITYCKHOMN
KBIU(PUKALIMOHHOMN paboTBHI.

OcHoBHasl YacTh 3aHATHUSA: YUEOHbIE BOIPOCHI 3aHATHS U3Yy4alOTCs B
COCTaBe IPyNIbl ¢ NPUMEHEHHEM AuaduiabMa, JUANpPOEKTOpa, CTEHI0B, IJIAKATOB,
KJIACCHOM JIOCKM, LBETHBIX MEJKOB. IM3yyaTh marepuasl 3aHsATUS CIEAYET B
CTPOrOM COOTBETCTBUM C Yy4€OHOM MporpaMModM U TEMaTHYECKUM IUIAHOM
U3Y4YEHUS y4eOHOU TUCLUILIIUHBI.

HanmeHoBanue  yueOHBIX  BOINPOCOB  MpENojaBarelib  OOBSIBISET
MOCJIEIOBATENILHO 110 MEPE U3JI0KEHUsT y4eOHOTO MaTepuaja U 3aluchiBacT UX Ha
KJIACCHOM JOCKE.

Ha kyraccHOM AOCKE ClIeyeT TAKXKeE 3alKMChIBATh HOMEP U HAa3BaHUE TEMBI U
3aHATHS, yueOHbIE BOMPOCHI, HU(PPOBbIE XapaKTEPUCTUKHU, (POPMYIIbI, HETTOHSATHHIE
U CJOXHBIE i1 00y4yaeMbIX TEPMHUHBI, YEPTUTH MOSCHSIONINE CXEMBbI. 3alUCH Ha
KJIACCHOM JIOCKE BECTH IOCJIEI0BATEIBHO U AKKYPATHO.

B xone uznoxkeHus ydeOHOro Marepuana HEOOXOAMMO KOHTPOJIUPOBATH
CTEMEHb YCBOCHUS Y4YE€OHOTO MaTepHayia IyTeM IMOCTAHOBKU KOHTPOJIBHBIX H
POOJIEMHBIX BOIIPOCOB.

[Ipy wu3ydyeHun y4deOHOro Marepuana OOYUYAIOIIMXCSA JOJKHBI BECTH
KoHCcnieKT. KOHTponb 3a KadyecTBOM  BEIEHMS] KOHCIEKTOB  IMpErojaBaTellb
OCYIIECTBIISIET B XO/I€ MPOBEACHUS 3aHATHUS.

OcHOBHAS YaCTh 3AHATHA:

IIpumep 1. Paccumrtaem HampspkeHUST B y3JlaX U TOKHM B BETBSIX CXEMBbI
AIIEKTPUUYECKON ceTH, Tpad KoTopoi m3o0paxkeH Ha puc. 3.10. MicxonHble faHHBIC

JUTS pacdeTa M pacdeT IpecTaBieHbl B cucteme Mathcad.

vi

Puc. 3.10. Ilpumep rpada
AJIEKTPUUECKOUN CETH

ORIGIN =1

Enunuie: u3MepeHns kamp = 1000-amp kvolt = 1000-vo




NCXO/JHBIE JTAHHBIE

Hanpsixenue 6a3ucHOro yzna  Ug:= 222-kvol

ConpoTuBIIeHUS BETBEH U 33JaI0IIKE TOKH Y3JI0B:

3.63 +j-13.05
4.84 +j-17.4 0.525-j-0.310
Zy = 242 +j-8.7 |-ohm J:=— 0.750 - j-0.370 |-kamp
5.445 + j-19.575 0.420 —j-0.280
6.05 + j-21.75
PACYETHBIE JIAHHBIE
i—1.5 0.02 — 0.071i
0.015 — 0.053i
Ybi = % Yp =| 0.03-0.107i |siemens
i 0.013 — 0.047i
0.012 — 0.043i

MOJIEJIb DJIEKTPUYECKOM CETH

1. CocTaBneHnre MaTpUIlbl MHIUACHIIUHN y3JI0B U BeTBel M

-11 0 0 O
M=(0 -1 0 -1 -1
0 0 -1 1 O

2. ®opMuUpOBaHKE AUATOHATILHOW MATPHUIIbI POBOJIUMOCTEN BETBEH Y !

Yi,i = Ybi
0.02 — 0.071i 0 0 0 0
0 0.015 — 0.053i 0 0 0
Y = 0 0 0.03 — 0.107i 0 0 siemeng
0 0 0 0.013 — 0.047i 0
0 0 0 0 0.012 — 0.043i

3. CocraBineHrue MaTpPHIIBI-CTOJIOIA TPOBOAUMOCTEH BETBEH, CBSI3BIBAIOIIUX

y37Ibl CXEMBbI ¢ 0a3UCHBIM y3710M Y(:

Yb
1 —0.02 + 0.071i
Yo = — Yb5 Yo = —0.012 + 0.043i |siemens
Yb3 —0.03 + 0.107i

4. IlonyueHue MaTpuIibl y3JI0BbIX MPOBOJUMOCTEH Y



Y = M-Y-M"

0.035 — 0.124i —0.015 + 0.053i 0
Y =| —0.015+ 0.053i 0.04 — 0.143i —0.013 + 0.047i |siemeng
0 —0.013 + 0.047i 0.043 — 0.154i
BbIUYNCJIEHUA

1. Pemrenue cucteMbl JIMHEWHBIX YPaBHEHUN METOI0M O0OpaTHOM MaTpUIIb:

-1

Z=Y
2.522 + 9.066i 1.044 + 3.753i 0.321 + 1.155i
Z =|1.044 + 3.753i 2.436 + 8.758i 0.75+ 2.695i |ohn]
0.321 + 1.155i 0.75 + 2.695i 1.906 + 6.852i
215.236 — 6.802i
U= Z-(J~ Yp-Ug) U = | 214.152 — 8.236i |kvol

2. PacyeT Apyrux napameTpoB peKUM CETH:

217.195 — 4.595i
6.764 + 6.802i
1.084 + 1.434i

4.805 + 4_59-'} _—
Halj‘ﬂ)«el—me BeTBEM

HanpspkeHust BETB
3.043 + 3.641i
7.848 + 8.236i

0.618 — 0.347i
0.093 — 0.037i
0.633 — 0.376i
0.213 - 0.096i
0.445 - 0.237i

Toxu BeTBeEH.

kamp

3. [IpoBepka pe3yabTaTOB: CyMMa 3aJal0ONIUX TOKOB JOJDKHA OBITH paBHA TOKY
OaJlaHCUPYIONIETO y3Jia ¢ 00PATHBIM 3HAKOM:

Js = ZJ Js = —1.695 4cymma 3aparowmx Tokog  MIAIOIMX TOKOB.

Tok 6aaHCHUPYIOIIECTO y371a
(3HaKH C y4eTOM HarpanJie-
HHH’ TOK( 3 HAa CXEME CETH).

l=11+13+15 I = 1.695 — 0.96ikamp

IIpumep 2. PaccunTaem HampsiKEHHUS B y3JIaX W IMOTOKHW MOITHOCTH B BETBAX
CcXeMbl cetd, rpad koTopoi m3oOpakeH Ha puc. 3.10. Mcxomguble AaHHBIC IS
pacueTa ¥ pacueT npejcTaBiieHsl B cucteme Mathcad.

ORIGIN =1




EMHMITS H3MEpeHus kvolt = 1000-volt MVA = 10°-kvolt-amp

Mwatt = MVVA Mvar = MVA

NCXO/JHBIE JTAHHBIE

[Toronnsie mapametpsl JIDII:

0.121 + j-0.435 2.60 98
0.121 + j-0.435 2.60 ) 75
20 = | 0,098 + j-0.420 |.2MM bo = | 2.64 |.10~ 6.2EMENS I=| 120 |-kn]
km km
0.075 + j-0.420 2.70 115
0.075 + j-0.420 2.70 144
70 30\
P =1 120 |-Mwatt Q| = | 6MOLWHOCTH HarpysOK y3/108 1 HATPY3OK Y3/IOB.
120 70
S =PL+iQL Komrnekebl MommocTel Harpy3ox y3ioB
S:=-S_ 3apalolime HarpysoK Y3/10B  NOIHOCTH Y3/IOB.
Unom := 220-kvolt HomuHanbHoe HanpaAKeHne CeTN yanpsiene cern.
U0 = 222-kvolt HanpsaxxeHnue 633VICH0I'AO Y313 > 0a3suCcHOIO y37a,
MOJEJIb SJIEKTPUYECKOU CETHU
1. PacueTnsie napametpst JIDII:
N —_
Z = z0-1 B : i-bO-
2.548ix 10~ 4
11.858 + 42.63i ’
. —4
9.075 + 32.625i 1.95ix 10
Z=| 11.76 + 51.48i |ohm B =| 3168ix 10 4 |siemens
8.625 + 48.31 3.105ix 10~ 4
10.8 + 60.48i

3.888ix 10 4

2. CocraBiieHre MaTpUIIbl UHIIUACHIMNA Y3JI0B U BeTBel M:

-11 0 0 O
M=|0 -10 -1-1
0 0 -11 0

3. ®opMUpPOBaHHUE MATPHULIBI IPOBOJIUMOCTEN BETBEN Y b!



i=1.5
1
Y, =|=
bi,i [Zi
0.006 — 0.022i 0 0 0 0
0 0.008 — 0.028i 0 0 0
Yp = 0 0 0.004 — 0.018i 0 0 siemens
0 0 0 0.004 — 0.02i 0
0 0 0 0 0.003 — 0.016i
4. TlomyyeHue MaTpUIIbl y3JI0BBIX MPOBOJUMOCTEH Y
Y= MY, M
0.014 — 0.05i —0.008 + 0.028i 0
Y =| —0.008 + 0.028i 0.014 — 0.065i —0.004 + 0.02i |siemens
—0.004 + 0.02i 0.008 — 0.039i
5. EMKOCTHBIE TTPOBOIMMOCTH TTONIEPEYHBIX BETBEU Y C:
B1+B B>+ Bs+ B B3+ B
Ycp = ! 2 Yco = % Ycz = 3T 4

6. KoppekTupoBka 11MaroHabHBIX 3JIEMEHTOB MaTPUIIbl Y

Y1,1:=Y1,1+ Y1

Y2.2:=Y2 2+ YC

Y3,3:= Y3 3+ YC3

7. Pacmmpenne MaTpHIlbl y3JI0BBIX IPOBOIMMOCTEH 100aBICHUEM CTOJIONA JJIsI

0a3MCHOro OATAHCUPYIOIIETO y3Ja:

-1 -1
Y =— = — =
1,4 2 2,4 3.4 Z3
0.014 - 0.05i -0.008 + 0.028i 0 —0.006 + 0.022i
Y =| -0.008 + 0.028i 0.014 —0.064i —0.004 + 0.02i —0.003 + 0.016i |siemens
0 —0.004 + 0.02i 0.008 —0.038i —0.004 + 0.018i
BBIYNCJIEHUA

1. Pemrenne cuctemMbl HETMHEMHBIX YPAaBHEHUN YCTAHOBUBILIETOCS PEXKUMA

HavanpHbie npuOimxeHus:

U1 := (1.0 - i-0.15)-Unom

U2 = Ul

U3 := Ul

Pemraronuii 6;10k — npuOIMAKEHHOE pPEIICHUE:



Given

Ul-(Yl,l-U_l + Y]_’Z-U_Z + Y]_,3‘=_3 + Y1,4~UO) = S

U2-(Y2,1~m. + Y2,2~U_2 + Y2,3='_13 + Y2,4-UO) So

U3-(Y3’1~m + Y3,2~U_2 + Y3’3;_'3 + Y3,4~UO) = S3

Ul Ul 206.886 — 18.347i
U2 | := Find(U1,U2,U3) U2 [ =| 202.435—22.87i |[kvoli
u3 U3 199.97 — 23.759i

PGSYHBTaT peUICHUSA — Y3JIOBBIC HAIIPAKCHUSA (B BKCHOHCHHHaHBHOﬁ q)opMe

3aIiCH):
|ul| 207.698 arg(U1) —5.068
|uz| | =| 203.722 |kvolt arg(U2) | = | —6.446 |deg
|ug| 201.377 arg(U3) —6.776

2. Pacuer Apyrux napameTpoB pekHMa CETU

HaHp}I)KeHI/IH B Ha4aJIC U KOHIIC BETBEH M TOKHU Y3J10B BETBEH:

uo u1 310.156
1 2 108.2
U u Op—Up 4 R 08.203
Up = | U0 Ug:=| U3 = = I| =| 354.244 |amp
Jy3 Z
U3 u2 30.822
uo u2 282.841

MomHoCTH B HaUajie ¥ KOHIIE BETBEU:

S >

109.002 + 42.109i
35.58 + 11.581i

- B :
Sp = /3:Up:I - ( |ub‘) S Sp = | 117.999 + 60.237i [MVA
~6.428 — 14.913i
93.783 + 45.49i
105.58 + 41.581i
PRI 35.262 + 18.688i
- (7B .
Se = 1/3:Ug:l + (|Ue‘) > Se = | 113.572 + 55.087i |MVA
~6.453 — 2.312i
91.191 + 48.624i




HOTepI/I MOIIIHOCTH B BCTBAX:

3.422
0.319
dP = Re(Sp, — Sg) dP = | 4.427 |Mwatf
0.025
2.592

0.528
~7.107

dQ = |m(sb - se) dQ =| 5.15 |Muvar
~12.601
~3.134

3. IlpoBepka pe3ylbTaTOB pacyeTa: CyMma MOUIHOCTEW Y3JIOB, MOTEph H
3apsTHON MOIIHOCTH B CETH JOJKHA OBITh paBHAa MOIIHOCTH OallaHCUPYIOIIETO
y37a:

ZP'—+ de " i.(ZQL+ ZdQ) = 320.785 + 147.836iMVA

MouHOCTh GaTaHCHPYIOLLIETO Y3J1a Sbl + Sb3 + Sb5 = 320.785 + 147.836iMVA

3akJaYuTEeIbHAA YacTh 3aHATHA: OTBETUTDH Ha BOITPOCHI, O6paTI/ITI> Hnux
BHUMAHHC HA HGO6XOI[I/IMOCTB 3HAHUA U3YUCHHOI'O MaTCpuajia.

[IpoBepuTh KaueCTBO YCBOCHUS yUeOHOTO MaTepuaa 3aHsITHS.
[ToxBecTy UTOT 3aHATUSA, OLCHUTD 3HAHUS U JECUCTBUSL.
BrigaTh 3ajanue Ha CaMOCTOSATENbHYIO PaldoTy.

OOBSBUTH TECMY MW MCCTO IIPOBCACHHA OYCPCAHOIO 3aHATHA, OaTb
KOMaHIy O HaABCACHHUHU IIOPAJAKaA B KJIACCC U 00 OKOHYAHWM 3aHATHA.

JloueHnT kadeapbl K.T.H. JOUEHT: Maxkcumon B.B
« _» 201 r.
OOcyxeHo Ha 3acejanuu Kadeapbl «  » 201 r.,

poTOKOI Ne
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